

《江苏省院前医疗急救条例(草案)》提请审议

恶意呼叫“120”拟将纳入信用管理

时间就是生命，抢救就是抢时间。11月30日，江苏省十三届人大常委会第二十七次会议上，《江苏省院前医疗急救条例(草案)》(以下简称草案)提请审议。现代快报记者了解到，草案中指出救护车应当专车专用，急救中心在收到呼救信息后一分钟内向救护车发出调度指令；机场、车站、景区等场所应当配备自动体外除颤仪(AED)等急救器械；如有恶意呼叫“120”和谎报急救信息的情况将纳入信用管理范围。

现代快报+记者 卢河燕

江苏急救三分钟出车率92.88%

一直以来，江苏高度重视院前医疗急救事业发展(详见图表)。目前，全省13个设区市全部建成“独立型”急救中心。

“十三五”期间，全省院前医疗急救机构累计出救量达584.52万次，出救总里程16245.39万公里，救治495.92万人次。三分钟出车率92.88%，平均急救反应时间由“十二五”末的14.01分钟缩短至12.61分钟。

省级层面明确院前急救纳入政府考核体系

2021年2月，省人大常委会法制委员会召开关于推进“小切口”立法会议，探索通过“小切口”切实解决江苏院前医疗急救方面急需解决的问题。草案具有鲜明的短平快特点，形式上全文不分章节，共17条，言简意赅。

“小切口”立法回应了人民群众对卫生健康立法的新要求、新期待。此次草案将多项院前医疗急救政策上升到法律层面的高度。

草案首次在省级层面提出政

江苏院前急救事业发展大数据		
	“十二五”末	现在
各设区市主城区急救医疗站(点)	207个	258个
县(市)急救站(中心)	47个	53个
县域以下急救站(点)	302个	395个
全省救护车总量	1374辆	1893辆
全省院前急救专(兼)职从业人员	6245人	8187人

府要将院前医疗急救事业纳入政府考核体系并落实到乡镇人民政府、街道办事处一级。首次提出设区的市、县(市)人民政府按照省卫生健康部门会同省财政部门确定院前医疗急救站(点)救护车的配备数量和质量标准负责配备救护车，救护车不属于一般公务用车范围，应当按照事业单位车辆管理制度进行管理。

每辆救护车应当配备至少一名急救医师

草案对院前医疗急救人员配置、队伍建设、从业人员薪酬待遇等作了细化规定，要求对编外人员实行同岗同酬。

草案明确，救护车按照全省统一规范，喷涂院前医疗急救机构名称和专用标识图案，安装定位系统、通讯设备和视频监控系统，配备警报器、标志灯具、急救设备和药品、里程计费设施等。

院前医疗急救从业人员包括指挥调度人员、急救医师、急救护士、急救辅助人员以及急救中心、急救站(点)的其他工作人员。每辆救护车应当配备至少一名急救医师、一名急救护士和一至二名急救辅助人员。

草案明确，政府应当建立院前医疗急救信息化平台和多平台联动机制。设区的市、县(市)人民政府应当建立院前医疗急救信息化平台，实行院前医疗急救集中受理和统一调度。

根据草案，急救中心应当在收到完整呼救信息后一分钟内向急救站(点)的待命救护车发出调度指令，并且根据实际情况，对患者或者现场其他人员给予必要的远程急救指导。

机场车站景区应配除颤仪

草案要求，机场、长途汽车客运站、火车站、养老机构、较大规模学校、旅游景区以及轨道交通换乘车站等场所，应当配备自动体外除颤仪(AED)等急救器械，由专、兼职人员进行使用和维护。

任何单位和个人应当合理使用院前医疗急救资源，不得骚扰、恶意呼叫“120”呼救电话和谎报急救信息，不得阻碍执行院前医疗急救任务的救护车通行，不得侮辱、殴打急救人员或者以其他方式扰乱院前医疗急救秩序。若有违反的，草案设置了行政处罚，将纳入信用管理范围。

江苏拟立法要求学校开设心理健康课程

设区市应设24小时心理援助热线

快报讯 (记者 卢河燕)11月30日，江苏省十三届人大常委会第二十七次会议审议《江苏省精神卫生条例(草案)》(以下简称草案)。现代快报记者注意到，草案中要求设区的市应当设立24小时心理援助热线，并对青少年心理健康及危机干预进行了专门规定。比如，学校应当开设心理健康教育课程，二级以上精神专科医院开设儿童青少年心理门诊，等等。

随着经济社会发展，生活节奏加快，焦虑症、抑郁症等常见精神障碍及心理行为问题引发广泛关注。江苏从实际情况出发，以法治手段维护和增进人民群众身心健康、促进社会和谐稳定，推动健康江苏、法治江苏、平安江苏建设。

草案共7章52条，在心理健康促进和服务、精神障碍诊断与治疗、精神障碍管理与康复等方面作了规定。草案要求，县级以上地方人民政府应当将心理援助纳入突发事件应急管理体系，建立心理援助队伍，开展心理危机干预

工作。设区的市应当设立24小时心理援助热线，鼓励有条件的县(市)设立心理援助热线。

现代快报记者注意到，草案对青少年心理健康及危机干预进行了专门规定。具体来看，在学校层面拟要求开设心理健康教育课程，建立学生心理健康评估、预警和干预工作机制，及时疏导学生不良情绪，预防和减少心理行为问题，培养学生积极乐观、健康向上的心理品质。

高等院校设立心理健康教育与咨询中心(室)，中等专业学校(含技工学校)和中小学校应当设立心理健康辅导室，配备专职或者兼职心理健康教师。学前教育机构、特殊教育机构应当开展符合学生身心特点的心理健康教育。

值得关注的是，草案还要求教育部门和学校、学前教育机构重视教师心理健康，组织在职教师接受相关心理健康知识培训。

在治疗方面，草案要求，二级以上综合医院和儿童专科医院、

妇幼保健院、康复医院应当开设精神科或者心理科。二级以上精神专科医院应当开设儿童青少年心理门诊。三级以上精神专科医院应当提供儿童青少年心理门诊与住院服务。

良好的心理援助离不开精神卫生从业人员队伍建设。草案鼓励支持在临床医学专业中设置精神医学专业方向，扩大精神医学专业研究生招生规模。通过签订服务协议等方式，对精神医学专业学生按照规定给予减免学费和住宿费、发放助学金等方面的优惠。

江苏省人大常委会教科文卫委指出，严重精神障碍的防治与康复是精神卫生工作中的重点和难点。教科文卫委在对草案进行审查后，建议增设“严重精神障碍服务管理”专章。同时，参照外地做法，增加“严重精神障碍患者住院手续办理、签订看护协议及补助、监护人责任、监护责任补偿保险、基层医疗卫生机构随访服务”等内容。

曹路宝任苏州市委书记

江苏省委决定：曹路宝同志任苏州市委委员、常委、书记，不再担任盐城市委书记、常委、委员职务。

来源：江苏省委组织部

江苏蔬菜供应充足，“双节”无需屯菜

快报讯(记者 卢河燕)11月30日，江苏省农业农村厅党组书记、厅长杨时云做客《政风热线》时表示，目前全省蔬菜生产稳定，价格将有所回落，下一步将继续增强蔬菜生产能力，保障元旦、春节蔬菜市场稳定供给。

杨时云分析，今年蔬菜价格上涨受到多方面影响。一方面，10月份以后夏秋季节转换，省内蔬菜供应上不来。另一方面，省外蔬菜供应受到影响，其他地方价格波动带来联动效应。

后续蔬菜供应及价格走势如何？杨时云说，从全省来看，蔬菜生产整体还是比较稳定的。江苏常年种植面积2100万亩，总产量5600万吨左右，加上今年蔬菜播种面积比去年同期增加了近10万亩，预计产量也会同步增

加。预计“双节”期间江苏蔬菜供应总量充足，消费者不用担心，也无需屯菜。

价格方面，目前全省蔬菜价格已经有所回落，12月以后，以及元旦、春节期间蔬菜价格将进一步回落。农业农村部门将在农资、植保等方面加大社会化服务力度，降低农民成本，从而提高农民种菜的积极性。

长期来看，农业部门有何政策平抑菜价？杨时云说，未来将继续抓好稳定生产和降低成本两方面，尤其要在降低成本方面发力。大力推广绿色防控、水肥一体化等技术，减少化肥、农药用量；提升蔬菜生产机械化、设施化水平。他坦言，蔬菜方面的机械化水平相对较低，将加大蔬菜机械研发和适用机械推广力度。

不赚昧良心的钱，诚信经营28年溧阳书店老板获评“最美诚信之星”



周春雷和小读者在一起 本人供图

江苏最美人物

在常州溧阳市，文教书店老板周春雷的名字可谓家喻户晓。31年前，为救一场大火周春雷被烧成二级伤残，不久后妻子也因病离世。身处困境之中的周春雷并未向生活低头，他凭着超常的毅力和感恩之心，从一个小书报摊起步，用诚信开创事业，在城乡各地建立22家书店。近年来，周春雷还投资3200万元开办了一个可供400人读书学习的“溧阳读书台”，组织志愿者免费为市民、学生上课，帮助下岗工人创业、再就业。近日，周春雷被江苏省委宣传部授予“最美诚信之星”称号。

周春雷生于1963年，27岁时已是当地一家化工企业的技术骨干。1990年中秋前夕，工厂化工废料突然起火，担心化工设备被毁，周春雷冲进火场拉断电源。化工设备保住了，周春雷却烧成了二级伤残，从此告别了化工行业，无法再进行科研。

这场意外导致周春雷面部多处黏连，面部扭曲变形，手指关节活动不便，连筷子都抓不稳。面对打击，周春雷曾痛苦失落过，但他很快就振作起来。1992年，他在一条小巷子摆报摊，开始创业。一开始报摊的生意并不好，但周春雷却坚持诚信经营，不管借书换书退书有多么

麻烦，他总是极有耐心地满足每一个需求。一些家长和学生为急需的教本和资料而他帮忙代购时，他总是想尽一切办法找来。正因为周春雷的诚实守信，他的报摊生意越来越好，很快就开始了第一家书店。

有个地下书商找到周春雷，宣称可以向他提供利润较高的盗版书。周春雷严词拒绝：“卖盗版书得到的是昧良心的钱。”他还把书店里总价值30万元对孩子影响不良的书籍当废纸处理掉！他说，做生意就是要赚良心钱，要讲信誉、讲诚信，误人子弟的事，能赚再多的钱也不能做！

如今周春雷的文教书店已经发展成为一家拥有18家直营店和22家加盟店的连锁书店，也是江苏省内图书销售种类最多、营业面积最大的民营连锁书店。

生意上获得成功的同时，周春雷更加关注公益事业。他经常组织工作人员走进企业、社区和农村，帮助创建职工、居民、农民书屋。为了更好地服务市民，周春雷组织成立了志愿服务团体，溧阳文教书店也成了当地爱心组织和文人雅士的聚集地。

周春雷还吸收安置25名下岗工人，加盟到他的“诚信书商”阵营。他和每个加盟店负责人承诺在先，要共同坚守诚信经营。有一次，他发现一个加盟店悄悄在卖盗版书，非常恼火，立即动手撤书，并严厉警告：今后如果再这样做，我就关掉这家店。

现代快报+记者 宋体佳